

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo  
concertado

Año XIX

Núm. 5.578

Viernes 7 de Diciembre de 1917

## Maria Inmaculada

Tienen todos los grandes acontecimientos como una larga sombra que se proyecta y que les sigue. La sombra, dirímos, aquí mejor la luz, que el misterio augusto de la Concepción Inmaculada de María refleja sobre la humanidad, baña con resplandores suaves todas las edades y todos los siglos. Filtran como vagos destellos de esperanza por entre las arramasadas floridas del Edén, primitiva morada de Adán; ilumina las frentes de los viejos patriarcas y profetas bíblicos; dibuja un camino de claridad consoladora en el fondo de las primeras iglesias de la naciente Religión de Cristo; rodea de un nimbo glorioso las cabezas de los ilustres doctores de la Iglesia; brilla con rayos celestiales sobre la tiara de los Papas, sobre la pluma de los teólogos, sobre la paleta de los artistas, sobre la lira de los trovadores, y resplandiendo ya, como si estuviera en su cénit, en el alma del gran Pío IX, sigue dilatando sus resplandores espléndidos a lo largo de todos los caminos de la vida, de la ciencia, del arte, de la inspiración y de la poesía, en los tiempos que caen del lado acierto de la definición dogmática del soberano privilegio de la Madre de Dios y Madre de los hombres.

Cuando el inmortal Pontífice de la Inmaculada, trémulo de emoción, con las manos en alto y la mirada en los cielos, de pie ante el altar de la Confesión de San Pedro y en presencia del Episcopado del mundo entero, representado allí, en la gran Basílica Vaticana, por cincuenta y cuatro Cardenales, cuarenta y dos Arzobispos y noventa y dos Obispos, proclamaba con voz angusta y solemne, entre el clamor armónico de las campanas, el dogma de la Concepción sin manecilla de la Reina de los cielos y tierra, por boca del Vicario de Cristo queda decirse que habla la humanidad en masa, la humanidad toda entera, y que aquella voz infalible que declaraba a María exenta y libre de toda caída y pecado era como el sol y la vibración y el acento de toda la raza de Adán, encuadrado en los tiempos que caen del lado acierto de la definición dogmática del soberano privilegio de la Madre de Dios y Madre de los hombres.

Norberto Torcal.

## PÁGINAS DE LA VIDA

### ¿Qué hubiera hecho papá?

Esta mañana la iglesia parecía un jardín, pero un jardín de flores naturales, vivas, coloradas.

De donde tanto clavel, tanto orísmo, tanto heliotropo, tantorosa, tanto narda, tanto violeta, si el cielo es invernal y cae la helada blanca y sopla el cierzo...

Esta mañana la iglesia parecía una constelación, una fantasía de puntos turbinados, una gloria con sendores de luz.

De donde tanto brillo, tanto fuego, tal poema de estrofas encendidas, si los días son pálidos y las auroras grises y el sol tan mortecino?...

Esta mañana la iglesia parecía un nido resonante, grande y colmado, lleno de pequeñuelos que a voz en grito lanzaban sus plegarias, que con brioso aceite cantaban un ingénuo estribillo, que en falange ordenada se acercaban hasta el pie del altar y comulgaban.

De donde tanto niño en el amanecer frío y oscuro, en la hora del temblor y la pereza, en la desgana de la filosofía estética y atacaba con insistencia al pan.

Salió a la mesa el postre. ¡Qué endiablada casualidad! Pasteles de crema y compota de manzana, las golosinas preferidas de Ignacio.

— De ésto, ni prebarlo —dijo— usted? —ordenó con suave acento la señora.

— Me parece bien —aprobó firamente el señor— porque no se presta tolerar lo ocurrido... Solo faltaba que el guardia te hubiera tomado el nombre y que nuestro apellido hubiera salido en los papeles... —Te parece bien? —¿Estás conforme? —Dí, habla, contesta...

Ignacio, así hostigado, habló al fin:

— Y tú en mi caso, ¿qué hubieras hecho?

Ante la proposición inesperada hubo un momento de general sorpresa.

Luego, papá escapó por la tangente:

— Bueno, vete a dormir...

Estaba el pobre chico en mangas de camisa cuando vió que se había sin ruido la puerta de su cuarto, y María, sigilosa y despacio avanzaba hasta él.

Le tomó la cabeza, pegó a su oído la boquita de rosa y la habló muy veloz y muy bajo:

— Has hecho bien, muy bien y muy requestiblemente... Yo hubiera querido traerte ahora dos pasteles de crema, pero no sé dónde los ha metido mamá... No te apures, no estés triste, todo pasará... Toma un beso... y oíro y otro...

A los cinco minutos, Ignacio ya se dormía colorado... Ya verás... Saliimos todos de confesionario para la comunión de mañana, todos en filas, de dos en dos, y un gofo, un colillero que se ha parado en la acera para interrumpirnos el paso, se ha burlado de nosotros y nos ha dicho... No, no te lo digo... Y luego se ha reido también del Hermano y de Dios y de la Virgen...

Y como para dar nueva y solemne sanción a la palabra infalible del Vicario de Cristo en la tierra, he aquí que, pasados apenas cuatro años de la definición dogmática del misterio, la misma Virgen Purísima, en la última de sus apariciones a la angélica pastorcita de los Pirineos, acaba por

— Y habeis refido?

— Pero yo me he plantado ante él y le he dicho: queríais esperarme a la salida del colegio? Es cosa de diez minutos...

— Y habeis refido?

nombrarse a sí misma y se da a conocer diciendo a Bernardita: «Yo soy la Inmaculada Concepción».

Y como señal de las inmensas gracias que quiere conceder a la humanidad, sus pies hacen brotar milagrosa fuente de agua viva, cuya virtud es salud para el enfermo, movimiento para el paralítico, luz para el ciego, consuelo para el afligido, esperanza para el triste, vida para los cuerpos y para las almas. El Papa de María con la autoridad de su palabra soberana, había condenado el racionalismo y la Virgen misma viene en pos de él, a condonar la incredulidad, pero como una madre amorosísima y benigna, condona con la ternura y los beneficios, cumpliéndose así al pie de la letra aquella semiprofética frase con que un santo capuchino del siglo XVII, el Padre Baltasar Ruiz certificaba la larga relación de los milagros obrados en confirmación del privilegio de María:

«Dios no cesará jamás de confirmar la verdad de la Inmaculada Concepción por medio de milagros, porque, como muy bien dice San Amadeo, hasta que el mundo llegue a su fin, Dios hará brillar en todo el mundo frecuentes prodigios, gracias sin número, visiones espirituales y revelaciones celestes de la dulcísima y purísima Madre de Dios».

Norberto Torcal.

## PÁGINAS DE LA VIDA

### ¿Qué hubiera hecho papá?

Esta mañana la iglesia parecía un jardín, pero un jardín de flores naturales, vivas, coloradas.

De donde tanto clavel, tanto orísmo, tanto heliotropo, tantorosa, tanto narda, tanto violeta, si el cielo es invernal y cae la helada blanca y sopla el cierzo...

Esta mañana la iglesia parecía una constelación, una fantasía de puntos turbinados, una gloria con sendores de luz.

De donde tanto brillo, tanto fuego, tal poema de estrofas encendidas, si los días son pálidos y las auroras grises y el sol tan mortecino?...

Esta mañana la iglesia parecía un nido resonante, grande y colmado, lleno de pequeñuelos que a voz en grito lanzaban sus plegarias, que con brioso aceite cantaban un ingénuo estribillo, que en falange ordenada se acercaban hasta el pie del altar y comulgaban.

De donde tanto niño en el amanecer frío y oscuro, en la hora del temblor y la pereza, en la desgana de la filosofía estética y atacaba con insistencia al pan.

Salió a la mesa el postre. ¡Qué endiablada casualidad! Pasteles de crema y compota de manzana, las golosinas preferidas de Ignacio.

— De ésto, ni prebarlo —dijo— usted? —ordenó con suave acento la señora.

— Me parece bien —aprobó firamente el señor— porque no se presta tolerar lo ocurrido... Solo faltaba que el guardia te hubiera tomado el nombre y que nuestro apellido hubiera salido en los papeles... —Te parece bien? —¿Estás conforme? —Dí, habla, contesta...

Ignacio, así hostigado, habló al fin:

— Y tú en mi caso, ¿qué hubieras hecho?

Ante la proposición inesperada hubo un momento de general sorpresa.

Luego, papá escapó por la tangente:

— Bueno, vete a dormir...

Estaba el pobre chico en mangas de camisa cuando vió que se había sin ruido la puerta de su cuarto, y María, sigilosa y despacio avanzaba hasta él.

Le tomó la cabeza, pegó a su oído la boquita de rosa y la habló muy veloz y muy bajo:

— Has hecho bien, muy bien y muy requestiblemente... Yo hubiera querido traerte ahora dos pasteles de crema, pero no sé dónde los ha metido mamá... No te apures, no estés triste, todo pasará... Toma un beso... y oíro y otro...

A los cinco minutos, Ignacio ya se dormía colorado... Ya verás... Saliimos todos de confesionario para la comunión de mañana, todos en filas, de dos en dos, y un gofo, un colillero que se ha parado en la acera para interrumpirnos el paso, se ha burlado de nosotros y nos ha dicho... No, no te lo digo... Y luego se ha reido también del Hermano y de Dios y de la Virgen...

Y como para dar nueva y solemne sanción a la palabra infalible del Vicario de Cristo en la tierra, he aquí que, pasados apenas cuatro años de la definición dogmática del misterio, la misma Virgen Purísima, en la última de sus apariciones a la angélica pastorcita de los Pirineos, acaba por

— Y habeis refido?

— Pero yo me he plantado ante él y le he dicho: queríais esperarme a la salida del colegio? Es cosa de diez minutos...

— Y habeis refido?

— Que si hemos rajadol... Anda, le ha gritado, rapta ahora lo que has dicho, y ¡zás! le ha soltado una bofetada soberbia, y ¡zás! un puñetazo en la boca del estómago, y ¡plam! una patada... No te creas, yo también me llevaba lo mío... Pero ¡já! hubieres visto! mis compañeros me aplaudían la gente formaba corro, un coche se tuvo que detener hasta que vino un municipal y nos separó...

— Ay, qué miedo!

— Mirá mi boina, qué guipuzco... Mi-ri-á, mi paraguas... dos paraguas...

— Ay, si lo vé mamá...

Allí estaba mamá...

Viena de furia, juvenil, apresurada, sonriente, cargada de pequeños paquetes, indispensables naderías de tienda.

— ¡Ignacio, Marujita mia!

Se iba quitando el velo, los pasadore, el sombrero, sacaba éste sobre un velador con el portamonedas, los guantes, las compras...

— Qué traes, mamá?

— Ya lo vereis después... Ahora dadme un beso... Pero, hijo, ¿qué has hecho? ¿dónde te has metido?...

— El estudiante, demudada la fa, los ojos dilatados y fijos en su madre, no acierta a responder.

— Oh, oh... Vas llene de barro, el cuadro de la blusa hecho un trapo, te falta el botón de aquí... y el de aquí. Llevas sangre en el labio... ¿Y esa es tu boina?... Tú has refido, confiesa.

— Si, mamá, he riñido contesta con voz temblada.

— ¿Y con quién?... ¿y por qué?... vamos a ver...

— Fue que nos insultó otro chico, un golfo de la calle... que blasfemó, que se rió de la Virgen...

— Y os habeis enganchado como dos granujas... ¡Muy bonito!... Hasta a bocadas quizás...

— Nó, sólo con los puños y con el paraguas...

— También con el paraguas?... Ya lo veo... Estás bien... Ocho días sin postre y sin paseo... y un mes con el mercan y el teatro bajo llave... Así aprenderás a venir derechos a tu casa y a no meterte con nadie y a no hacer ni hacer el bravo...

— Entonces Marujita interviene:

— Pero, mamá era preciso sacar la cara por la Virgen Santísima.

— Usted aollar y a estudiar su lección de piano.

— Pero mamá... trató de insistir la pequeña.

— Y mamá, mostrándole la puerta:

— También la Virgen manda que los niños sean obedientes...

— \* \* \*

La cena fué implacablemente seria, hosca, puro mutis.

Mamá no levantó los ojos ni una vez. Papá comía y leía el diario de la noche al mismo tiempo. Marujita, muy grave, miraba de reojo a su hermano. Estas apariencias poseían el efecto de un encanto estremecedor.

— De ésto, ni prebarlo —dijo— usted? —ordenó con suave acento la señora.

— Me parece bien —aprobó firamente el señor— porque no se presta tolerar lo ocurrido... Solo faltaba que el guardia te hubiera tomado el nombre y que nuestro apellido hubiera salido en los papeles... —Te parece bien? —¿Estás conforme? —Dí, habla, contesta...

— Ignacio, así hostigado, habló al fin:

— Y tú en mi caso, ¿qué hubieras hecho?

Ante la proposición inesperada hubo un momento de general sorpresa.

Luego, papá escapó por la tangente:

— Bueno, vete a dormir...

Una mujer aplastó su cabecera, la mujer que, vestida de sol, coronada de estrellas y con la luna debajo de los pies, atravesó en este día las miradas de todos los desatados hijos de Eva.

Así se lo cantaban los niños de la iglesia engalanada:

— Todo el mundo en general aves, Reina escogida, diga que os conocida en pedazo original.

— Más ignoró Ignacio, el sesudo hombrecito de nueve años, mientras todo el colegio rezaba y cantaba, él se está confesando?

— \* \* \*

Ayer tarde, cuando ya anochecía, el pequeño y su hermano, de un año más que él, hablaban confidencialmente en el gabinete de mamá.

— ¿Y dices que os insultó?

— Si.

— Y qué os dijo?

— No te puedo repetir... Te pondrás colorado... Ya verás... Saliimos todos de confesionario para la comunión de mañana, todos en filas, de dos en dos, y un gofo, un colillero que se ha parado en la acera para interrumpirnos el paso, se ha burlado de nosotros y nos ha dicho... No, no te lo digo... Y luego se ha reido también del Hermano y de Dios y de la Virgen...

— Todo el mundo en general aves, Reina escogida, diga que os conocida en pedazo original.

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

Se ha presentado el capitán del regimiento de la Reina D. Ildefonso Guerrero Delgado, que llegó de Antequera para incorporarse á su destino.

Han sido ascendidos, á veterano primero, D. Miguel Arroyo; á capitanez, D. Francisco Alaminos, del segundo establecimiento de Remonta; D. Emilio Rincón Jiménez, del regimiento de la Reina.

Con motivo de ser mañana la festividad de la Purísima Concepción, patrona de España y del armamento de Infantería, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala, é imitando el pabellón nacional en los edificios militares.

El lunes se celebrará en el cuartel de la Victoria un consejo de guerra contra los soldados Francisco Mercado Bernal y Juan Padilla Berzosa, por el delito de insulto de obra superior.

## Crónica Local

### Sufragio

Desde mañana, todos los días 8 de mes, la misa que se celebra á las diez en la Parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, será aplaudida en sufragio de los fallecidos el mes anterior, que fueron suscriptores de este periódico ó cuyas familias ordenaron se publicasen en estas columnas sus mortuorios ó esquelas de aniversario.

Teníamos el proyecto de que esta misa fuese el primer día de cada mes y causas ajenas á nuestra voluntad lo han impedido.

EL DEFENSOR y quienes escribimos en él tenemos abolengo mariano, creemos y queremos que todobien, todo acto importante de nuestra vida tenga á María nuestra Madre, por guía y protectora. Hasta hoy ha sido así y nos complace que este acto de caridad, que anunciamos, comience en el día de la Inmaculada que siempre ha sido y queremos que sea para nosotros un día privilegiado.

La misa de mañana será en general por cuentos hicieron bien por EL DEFENSOR, y especialmente por los difuntos cuyos nombres van á constancia: D. Juan Carbonell y Morand, D. Mariano Cesana Diéguez, D. Dolores Reyes, viuda de Izquierdo, el niño Salvador Muñoz Navas, D. María J. Argimiro Lluna Ruiz, D. Antonio Rierra y Zamora, don Rafael Álvarez de los Ríos, D. Rafael Bueno Arnalte, D. María de la Salud del Barranco y Valdelomar, D. Francisco Leal Casas, D. Jaime Aparicio María, D. Bartolomé de Castro y Escrivano, D. Manuel García Lovera, D. Pedro López Morales, D. Rafaela Cabrera Molina de Sáenz y Osorio, D. David Pérez Jiménez, D. José León Priego, señorita María de la Fuensanta Caballero Morales, señorita Teresa Ortiz Clot, D. Cristóbal Castele Baena, y D. Dolores Orespo Natera, viuda de Cadenas.

Nuestro Exmo. Prelado se ha dirigido a condeza 50 días de indulgencia a los fieles que oyeron esta misa.

### En los Salesianos

Fiestas que los antiguos alumnos Salesianos dedican á su excelsa Patrona, con motivo del sexto aniversario de su fundación.

Mañana á las ocho y media de la mañana, Misa, en la que los antiguos alumnos recibirán la Sagrada Comunión. A las diez y media, Misa solemne con panegírico y por la tarde á las tres, juego de foot-ball por el equipo de la Sociedad.

Día 9, á las diez media, Misa rezada, Función recreativa. A las dos, carrera de cintas por los socios. A las dos y media, juego de foot-ball por el mismo equipo. A las tres y media, gran función teatral y literaria, compuesta del siguiente programa:

1.º «Los Melones», diálogo, por los Sres. Camacho y Gámez. 2.º Discurso de ocasión, por el primer vocal don Francisco de P. Montero Millán, que desarrollará el tema «Organo y Régi-  
mon de la Asociación». 3.º «La Osa de Campo», sainete, y «El Contrabando», zarzuela.

González Hermanos  
Fabricas de Mosáicos y Almacenes  
de materiales de construcción  
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

### Subastas de carreteras

Don Andrés Cánovas, ha presentado un pliego para optar á la subasta de la carretera de Morón á Cádiz de Ocaña; don Benito Grande, otro, para la de Palma del Río á Madrid y

Cádiz y don Salvador Vigo, tres, para la de Montoro á Rute, Quesada del Espino á Málaga y Baena á Cabra.

### La Octava de la Inmaculada

Por especial privilegio concedido á esta Diócesis en decreto de la Sagra da Congregación de Ritos, fecha 23 de Febrero de 1916, se celebra en ella la fiesta de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen con Octava privilegiada del segundo orden, y en su virtud se ha de recitar el Oficio Divino durante todos los días de la Octava en igual forma que el día de la fiesta, esto es, tomando para todas las Horas Canónicas las antifonas, salmos y versículos propios de la festividad, y no los que en el nuevo Psalterio se asignan para cada una de las ferias como se indica en la Epacta ó Cartilla diocesana por no haberse tenido en tiempo oportuno noticia del citado privilegio.

La guerra con las armas produce el exterminio de la Humanidad; la guerra de las industrias las mejora y selecciona. El Liceo del Poder es ya, por selección, el mejor dentífrico del mundo.

### Verín Sousas

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales Farmacias y Droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 Septiembre.

### El alcalde saliente

Los tres periódicos locales hemos coincidido al elegir la actividad de que ha dado muestras durante el tiempo que desempeñó la Alcaldía el señor Carrillo Pérez.

### Rogativas

Mañana, por disposición de nuestro Exmo. Prelado, habrá rogativas en favor de la paz, en la Catedral, después de la misa de Pontificio y en todas las parroquias de la Diócesis, después de la misa mayor.

### Oh, la renovación!

En estos tiempos renovadores están ocurriendo cosas peregrinas, y allá vamos á detallar la última que conocemos:

En La Rambla, el primer teniente de alcalde D. Alfonso Hidalgo Trócoli, leyó la R. O. sobre el cese de los alcaldes y, ni corto ni perezoso, se dirigió al Ayuntamiento y con insultos y amenazas invitó al alcalde propietario á que le entregase la vara. No consiguiéndolo, cerró el despacho oficial y se llevó la llave.

El alcalde dió cuenta á la guardia civil, quien detuvo al renovador y lo puso á disposición del juzgado de instrucción.

### CARBUR DE CALCIO

Por bidones compuestos

### Almacén de Coloniales

Plaza de Colón, núm. 1

### Valentín García del Campo

### Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Carmen Ruiz García, de herida incisa en la mano izquierda, y Heriberto Vargas Pozo, de herida en la ceja izquierda.

### Arrollado

El niño José Castillo fué arrollado, en la calle Torres Cabrera, por un coche que guinda José Ruiz Sánchez, siendo asistido en la casa de socorro de contusiones en la pierna derecha.

### Vacante

Se halla vacante una plaza de médico titular de Alfonso, con el sueldo de 1500 pesetas. Se proveerá en el término de veinte días.

### Bendición papal

Recordamos á nuestros lectores que mañana en la Catedral habrá misa de Pontificio, á las diez, oficiada por nuestro Exmo. Prelado.

A las once hay que estar en la Catedral para recibir la Bendición papal,

### Las Damas de la Cruz Roja

La Exma. Sra. Condesa de Hornachuelos ha recibido de la Reina una carta pidiendo que la comisión provincial de las Damas de la Cruz Roja contribuya con un donativo y con mudas para un hospital que se abre ahora en Osuna.

La condesa reunió en su casa como presidenta á las señoras que forman la Junta directiva y acordaron contribuir con un donativo de 500 pesetas y seis juegos completos de mudas de noche.

Es un rasgo que honra á las ilustres damas cordobesas y que nos complacemos en hacer público para felicitarlas.

### Los vinos finos de Rioja

de Bodegas Franco Españolas de Logroño, no tienen rival.

## EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

### GARANTIAS

CAPITAL . . . . . 1.000.000,00

Reservado . . . . .

500.000,00

Reserva . . . . .

95.158,06

de 1915

Reserva . . . . .

439.494,49

Reserva . . . . .

1.850.569,09

Reserva . . . . .

4.816.474,63

Reserva . . . . .

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA  
LA SEÑORA

## D.ª Rafaela González Alhambra

Que descansó en el Señor el día 8 de Octubre de 1917

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Sus afligidos esposo, padres, hermanos, hermanas políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encienden al Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 18 del corriente en el Sagrario, desde las siete en adelante, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## SUCESOS

**La montanera.**—En el kilómetro 10 de la carretera de Palma del Río, han sido detenidos Juan Sobrino León, Francisco Martínez Hernández y Rafael Eblé Espéjo, que llevaban dos caballerías cargadas de bailetes, hurtadas en la dehesa «Las Piedras».

**Viajeros gratuitos.**—La benemérita de Posadas ha detenido a Francisco Castillo Monje, Francisco Granados Granados y Antonio López García, por viajar sin billete desde Sevilla.

## las fiestas de la Patrona

### EN EL CUARTEL DE LA REINA

El regimiento infantería de la Reina ha celebrado hoy los festejos que ayer anunciamos en honor de su patrona la Inmaculada Concepción.

A las siete hubo diana y cohetes. Esta tarde a las dos hubo cañadas, elevación de globos, carreras y concurso de murguitas.

### EN LA PLAZA DE TOROS

A las tres en la Plaza de Toros, se ha celebrado el festival organizado por el regimiento de la Reina.

Se han lidiado dos vacas bravas muy bien. Un individuo que hizo de Charlot, demostró gran vistosidad, bailó un «Carrotín» y todo lo bailable, siendo muy aplaudido.

En el centro de la plaza, la banda de músicos y soldados interpretaron admirabilmente la canción del Soldado de Sinesio Delgado.

Los picaderos y banderilleros eran: Maximino Martínez (Martito), José Luguéz (Tabernerito), Nicols Sánchez (Zapaterito), Manuel Valero (El Estrellao), Pedro Santos (El Rancherito), Martín Benavente (Estampido), y los matadores Luis González (Terror) y Ramón Gómez (Zapaterito). Actuó de sobresaliente de espada Antonio Santos (El Impresor) y de puntillero Juan Morata (Pinito).

Los palcos estaban llenos de señoras y los tendidos de militares de todos los cuerpos de la guarnición y numeroso público.

Esta noche cine en el cuartel.

### EN EL TEATRO

Los festejos de mañana son los que anunciamos anoche y la función de gala en el Teatro Circo, se ajustará al siguiente programa:

Sinfonía por la banda del regimiento, el juguete cómico en tres actos «Los cuatro Robinsons», «La canción del soldado», cantada por los del regimiento de la Reina con su banda, y el juguete cómico «Los asistentes». Los precios para el público son 1.50 butaca, anfiteatro 0.50 y entrada general 0.30.

La función de la tarde a las cinco es independiente de estos festejos.

## DE SOCIEDAD

Mafians, fiesta de la Inmaculada Concepción, son los días de la excesivamente señora Rubio Castillejo de Uzqueta Bañez, señoras Álvarez de Luque, Alvear Noriega de Riobó, Aparicio de L. de la Manzanara, Aparicio Sanz viuda de Palop, Bastida de Barbujo, Blasco de Pérez, Carbonell de Llorente, Canales de Castejón, Candan, Codina de Escribano, Coutoy de Clarós, Crispi de Illescas, Chacón de Aldeas de Castejón, García Saiz de Carretero, Heredia viuda de Rey, Jiménez de Gómez Torres, Lara viuda de Espinosa, Marchal viuda de Zamorano, marquesa de Guadalest, María Barrios, Palop de Suárez Varela, Pedraza de Caballero, Ravé viuda de Gámiz, Rey Heredia viuda de Caro, Ruiz Frías de Rivas, Riobó Alvear de Puig, Terroba de Valenzuela, Torres de Barbudo, Torres Mojado de Sánchez, Usano de Garciá, Velasco Zapata de Cañas, Varo viuda de Garciá, Viguera Miranda.

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

### La Bolsa

Madrid 7 (16).

En el cierre oficial de Bolsa, el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'70.—El 5 por 100 amortizable, a 94'60.—Cédulas hipotecarias, a 98'40.—Las acciones del Banco de España, a 483'00.—Las de la Tabacalera, a 400'00.—Las francesas, a 72'45.—Las libras esterlinas, a 19'64.

### Política

Madrid 7 (tres tarde)

Madrid 7 (seis tarde)

### Era sabido

Los suboficiales, brigadas y servidores de la guarnición de Madrid, han dirigido una carta a los periódicos afirmando que ninguno de ellos es el autor de la carta que algunos periódicos publicaron, carta dirigida al ministro de la Guerra, pidiendo bonificación y haciendo otras observaciones.

Esperamos, dicen, que bastará esta carta nuestra para que desaparezca cualquier duda que pudiera haber entre los que no nos conocen.

Es creencia general que la publicación de esa carta obedece a la campaña que hacen algunos elementos, desde hace tiempo, contra organismos que merecen todo nuestro respeto y adhesión.

### Benlliure

El Director de Bellas Artes ha declarado que hay que reformar mucho en asuntos de arte. Tiene puesta toda su confianza en Rodez para llevar adelante sus propósitos.

Estima que los frescos de Goya, que se hallan en la iglesia de San Antonio de la Florida, deben cuidarse más, trasladando el culto a otra iglesia.

Espera la colaboración de los inspectores para llevar a cabo determinadas mejoras. Es partidario de que se reforme el Museo de Arte Moderno.

En cambio quisiera que los concejales no pudieran ser árbitros en determinados asuntos, pues obran con las obras de arte públicas a su antojo.

Oree que se debe prestar mayor atención a las Escuelas de Artes y Oficios y complementarlas creando museos de reproducciones.

### En Gobernación

Bahamonde nos ha dicho que de la huelga de Teruel tiene buenas noticias y espera se solucione de modo satisfactorio.

### En Guadalajara

El Sr. La Cierva ha llegado a Guadalajara, donde visitará la Academia de Ingenieros.

### Amnistía

El jefe de policía de Monforte comunicó que en el Teatro Circo hubo un mitin en favor de la amnistía, asistiendo 800 personas. No ocurrieron incidentes.

### Socorros

Hace tiempo me preocupo del reparto de las cantidades destinadas a socorros entre los que se distinguieron durante los sucesos del mes de Agosto; en breve se hará el reparto.

### En Fomento

El Sr. Alcalá Zamora nos ha manifestado que ayer hubo en Sevilla dificultades en el alumbrado por la falta de carbón.

Dijo que él es partidario que las provincias como Sevilla utilicen la vía marítima para el carbón disminuyendo algo los transportes terrestres.

En cuanto a los expedientes sobre venta de buques dijo que era necesario proceder con toda severidad.

El otro día se concedió una autorización porque había pruebas morales y materiales que la aconsejaban y luego recibí una denuncia comprometiendo que intervenía en la venta un súbito griego.

Me ocupo de los ferrocarriles carboníferos. Ya sé que estos ahora no pueden solucionar de momento el conflicto, pero quedarán para el día de mañana.

He ordenado el estudio de un ferrocarril de esta clase de Maquinaria a Fayón.

He hablado de nuevo con los consejeros de la sociedad Altos Hornos.

A nadie deben extrañar estas continuadas reuniones, pues allí radica principalmente el mal de la falta de vagones.

En Mazarrón ha hecho falta carbón. Es natural que así haya corrido, pues se surtían de Puerto Lumbreras.

PROBAD LOS CHOCOLATES  
- QUE ELABORA -

IPÓLITO CABRÉ

POZOBLANCO  
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DULCES  
TIENE ENTREGA LIBRE DEL MISMO  
DÍA EN QUE SE PRESENTA

una de las consecuencias de la huelga allí habida ha sido ésta.

He dispuesto que se les suministre todo el carbón necesario.

Nos dijo Alcalá Zamora que había recibido una denuncia de verdadera importancia.

En un puerto que no cita cierto individuo, alegando que aquello era de propiedad privada, cobraba dos pesetas por tonelada, y como pago del lugar que ocupaba la carga del ferrocarril hasta que se embarcaba en el buque.

He ordenado que se instruya expediente.

He enviado una circular a los pueblos para que no se repita este abuso.

El Sr. García Prieto ha interesado del Sr. Alcalá Zamora la organización de una exposición de muestras hispano-americanas.

### Crédito

El Rey ha firmado hoy un decreto habilitando un crédito de 12 millones de pesetas para facilitar cantidades en calidad de préstamo reintrograble a los dueños de predios dedicados al cultivo de la naranja, limón y uva, en las provincias de Almería, Castilla, Murcia y Valencia.

Quando el que los labra no sea el propietario, hará falta la autorización de éste para ello.

La cantidad que se concede no podrá exceder de lo que importe el límite imponible.

Las peticiones se harán por instancia, haciendo referencias e indicaciones necesarias y previo informe de los alcaldes de los pueblos y de los delegados de Hacienda de las provincias.

Las fincas afectas a estos préstamos no podrán venderse sino en el caso de que el comprador reconozca la deuda.

### García Prieto

El Sr. García Prieto nos ha dicho que carecía de noticias.

Estuve en Palacio y puse a la firma del Rey varios decretos, entre ellos uno nombrando gobernador civil de Cáceres a D. Luis Sanz.

Nombro gobernador civil de Gerona, a D. Andrés Jiménez Soler, catedrático de Zaragoza.

Idem de Avila, a D. Ramón Vizcaíno, auditor de brigada.

De Estado, jubilando el introductor de embajadores D. Emilio Heredia, con la categoría de embajador y concediéndole la gran Cruz de Carlos III en recompensa a sus dilatados servicios.

Nombrando para sustituirle al conde de Belli, jefe de la sección comercial del Ministerio, y para este cargo se asciende al conde S. López Lago.

Añadió García Prieto que como no le correspondía despachar con el Rey el ministro de Hacienda él llevó el decreto concediendo un crédito para el anticipo a los labradores de León.

Terminó el Presidente su conversación con nosotros, diciendo que de ordinario público no habla nada.

### Dice Villanueva

El Sr. Villanueva ha declarado que su orden para renovar los carnets de viaje para los diputados no prejuzga nada sobre la disolución del Parlamento. Para el otoño hace falta tiempo y por eso da la orden. Además es sabido que los carnets caducan al dejar de ser diputados.

Le ha telegrafizado una comisión gestora de Haro para que influya con la compañía del ferrocarril del Norte para que se habiliten los muelles para las mercancías.

### Más de Gobernación

El ministro de Gobernación ha enviado una circular a los Gobernadores para que estos exijan de los Ayuntamientos el cumplimiento de la Real Orden sobre alcaldes.

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que el Gobernador de San Sebastián ha telegrafizado diciendo que es inexacto que sobre aquella ciudad volara un avión francés. Se le vió volar, pero no entró en la zona española.

### Tarifas

Una comisión de las Cámaras de Comercio de Alicante y San Sebastián ha visitado a Alcalá Zamora para hablar de la reforma de las tarifas de viajes.

A nadie deben extrañar estas continuadas reuniones, pues allí radica principalmente el mal de la falta de vagones.

En Mazarrón ha hecho falta carbón. Es natural que así haya corrido, pues se surtían de Puerto Lumbreras.

### Catalanas

Barcelona.- Los navieros están disgustados por la orden del Gobierno que prohíbe la salida de buques para el extranjero sin previo aviso.

### SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2 - CÓRDOBA

gas detenidos en el campamento de Holbaen y las mujeres y los niños.

## RÓTULOS ESMALTADOS

Son eternos, por la duración; artísticos, por el dibujo; prácticos, por su limpieza.

Véanse modelos en los escaparates de LA PALMA, en donde se facilitan presupuestos.

Para rotulado y numeración de casillas, precios especiales.

### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de los tres de la tarde de hoy dice que en el Sparcer se ha celebrado Consejo de guerra de oficiales generales contra un capitán de la reserva separado ha poco del servicio. Se le acusa del delito de desobediencia. El fiscal pidió seis años y un día de prisión.

Esta noche se celebrará la recepción en la casa de los integrantes de las juventudes del partido que llegaron de toda España para la Atambala. Mafians hablarán los diputados S. nantes, Solana y el jefe del partido Sr. Olazábal.

## Miscelánea

### La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras cosas lo siguiente:

Decreto sobre suministro de carbón.

Lista de mercancías que no pueden portarse de Juiza.

Movimiento de población habido en las capitales de provincias de España durante el pasado mes de Septiembre. Natalicio 46.176; mortalidad 34.819; matrimonios 11.690. La capital de mayor mortalidad fué Cáceres y la de menor Canarias. La de más nacimientos Avila y la de menos Gerona.

**Ecos palatinos**

El Rey ha recibido hoy a una comisión de profesores de Sanidad militar, presidida por el general López Brasa.

También recibió a una comisión de Dames de la Cruz Roja y tuvo numerosas audiencias militares.

### La fiesta de la patrona

En todos los cuarteles de infantería han comenzado hoy con gran entusiasmo los festejos a la patrona.

## guerra Europea

### Noticias de la madrugada

####

